

民主形式，保障人民当家作主。

二是积极发展基层民主。健全基层党组织领导的基层群众自治机制，增强群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督实效，努力开创民事民议、民事民决、民事民干的生动局面。

三是凝聚团结奋斗合力。完善大统战工作格局，加强同民主党派和无党派人士的团结合作，充分发挥群团组织的桥梁纽带作用，团结一切可以团结的力量，形成凝心聚力推动昆明高质量发展的强大合力。

### 坚定文化自信自强，提升文化软实力和影响力，不断满足人民日益增长的精神文化需求

党的二十大报告指出，全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路。昆明市将以社会主义核心价值观为引领，大力发展社会主义先进文化，不断满足人民日益增长的精神文化需求。

一是壮大主流思想舆论。坚决落实意识形态工作责任制，坚决守好意识形态主阵地。深入践行社会主义核心价值观，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，巩固提升文明城市创建成果，培育时代新风新貌。

二是擦亮历史文化名城品牌。保护好文物古迹、革命旧址、历史建筑，大力推进翠湖片区文旅融合发展，加快打造环滇池生态文化旅游圈，提升昆明历史文化名城的影响力、吸引力。加快推进文创园区提档升级，大力发展VR/AR、创意设计等文创产业，推动文化产业转型升级。

三是健全公共文化服务体系。深入实施文化惠民工程，建立标准化均等化基本公共文化服务体系，为群众提供更加优质的文化供给、更好的精神食粮。

### 坚持人民至上，增进民生福祉，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民

党的二十大报告强调，坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，着力维护和促进社会公平正义，着力促进全体人民共同富裕。昆明将坚持人民至上，在高质量发展中促进共同富裕，让全体人民共享幸福生活。

一是促进城乡融合发展。全面推进新型城镇化，扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，打造宜居宜业美丽乡村。大力实施民族团结进步全域创建，持续改善民族地区生产生活条件，为云南建设我国民族团结进步示范区贡献更大力量。

二是扎实推进共同富裕。健全工资合理增长机制，实施农村居民持续增收三年行动，完善社会保

障、转移支付等再分配制度，缩小收入分配差距，在全省推进共同富裕进程中走在前、作示范。

三是在发展中保障和改善民生。下大力气解决好群众关心关注的就业、医疗、教育等问题，健全完善社会保障体系，持续增加优质公共服务供给，增进民生福祉，提高人民生活品质。

四是推进社会治理现代化。全面推进平安昆明、法治昆明建设，推动社会治理重心下移，健全共建共治共享的社会治理体系，确保创建成为全国市域社会治理现代化试点合格城市。

### 更加注重绿色发展，促进人与自然和谐共生，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路

党的二十大报告指出，尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。昆明市将深入践行习近平生态文明思想，坚持生态优先、绿色发展，不断夯实昆明高质量发展的绿色本底。

一是持续改善生态环境。坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战，更加注重以产业转型升级引领昆明绿色低碳发展，积极稳妥推进碳达峰碳中和工作，为云南建设我国生态文明建设排头兵作出更大贡献。

二是加快推动滇池沿岸绿色发展。科学处理好“人、城、湖、产”的关系，按照打造滇池沿岸大生态、大湿地、大景区的要求，推动生态保护、美丽乡村建设、文化旅游等深度融合，努力把滇池沿岸打造成为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、生态文化旅游目的地。

三是加快推进公园城市建设。加快制订实施公园城市建设三年行动计划和中长期规划，大力实施城乡绿化美化三年行动，着力打造彰显云南特色、昆明特点的公园城市。

同时，昆明市将坚持和加强党的全面领导，把党的领导落实到经济社会发展各方面各环节，统筹抓好机关、企事业单位和新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作，树立重实干、重实绩的用人导向，激励干部勇于担当、善于作为。同时，坚定不移正风肃纪反腐，持续纠“四风”、树新风，加强对“一把手”、领导班子的监督，以“全周期管理”一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，着力营造山清水秀的良好政治生态，为昆明现代化建设提供坚强政治保证。

宏伟蓝图催奋进，凝心聚力谱新篇。在充满光荣和梦想的新征程上，昆明市将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以党的二十大精神为指引，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为实现党的二十大绘就的宏伟蓝图而努力奋斗。